 全国2007年4月高等教育自学考试

操作系统试题

课程代码：02326
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．按照操作系统提供的服务进行分类，______是基本的操作系统。（      ）

A．批处理操作系统、分时操作系统、网络操作系统

B．批处理操作系统、分时操作系统、实时操作系统

C．批处理操作系统、分时操作系统、分布式操作系统

D．分时操作系统、网络操作系统、分布式操作系统
2．在______操作系统的控制下，计算机能及时处理过程控制装置反馈的信息，并作出响应。
（      ）
A．网络
B．分时
C．实时
D．批处理
3．在计算机系统中，通常把财务管理程序看作是（      ）
A．系统软件
B．支援软件

C．接口软件
D．应用软件
4．对计算机系统起着控制和管理作用的是（      ）
A．硬件
B．操作系统
C．编译系统
D．应用程序
5．进程在执行中状态会发生变化，不可能出现的状态变化情况是（      ）
A．运行变为就绪
B．运行变为等待
C．等待变为就绪
D．等待变为运行
6．若在一个单处理器的计算机系统中同时存在5个并发进程，则任何时刻允许占用处理器的进程数为（      ）
A．至少1个
B．最多1个
C．至少5个
D．最多5个

7．实存的存储分配算法用来决定输入的程序和数据放到主存中的位置，采用“总是把程序装入主存中最大的空闲区域”的算法称为（      ）
A．最优适应算法
B．最坏适应算法
C．最先适应算法
D．循环最先适应算法
8．虚拟存储系统中，完成地址转换工作的是（      ）
A．硬件
B．地址转换程序

C．装入程序和地址转换程序
D．装入程序
9．通过______表示磁盘上每一磁盘块的唯一地址。（      ）
A．柱面号、扇区号
B．磁头号、扇区号

C．柱面号、磁头号
D．柱面号、磁头号、扇区号
10．UNIX中对可分配磁盘存储空间采用______方法管理。（      ）
A．位示图
B．空闲块成组链
C．空闲块单向链
D．空闲块表
11．属共享型设备的是（      ）
A．打印机
B．磁带机
C．磁盘机
D．输入机
12．等待当前磁道上的某指定扇区旋转到磁头下所需的时间称为（      ）
A．寻找时间
B．启动时间
C．延迟时间
D．传送时间
13．作业调度选中一个作业并把它装入主存，就为该作业创建一个进程，这个进程的初始状态为（      ）
A．收容状态
B．就绪状态
C．执行状态
D．等待状态
14．能使平均周转时间最小的作业调度算法是（      ）
A．计算时间短的作业优先算法
B．响应比最高者优先算法

C．优先数调度算法
D．均衡调度算法
15．引起一个进程从运行状态变为等待状态的原因可能是由于（      ）
A．有更高优先级的进程就绪
B．某外围设备完成了指定的操作

C．进程调用了P操作
D．进程调用了V操作
16．在实现进程通信时会导致调用Send原语的进程被设置成“等信箱”状态的原因是
（      ）
A．指定的信箱不存在
B．调用时没有设置参数

C．指定的信箱中无信件
D．指定的信箱中存满了信件
17．对资源采用按序分配的策略可以使产生死锁的______条件不成立。（      ）
A．互斥使用资源
B．占有并等待资源

C．不可抢夺资源
D．循环等待资源
18．在下列解决死锁的方法中，属于死锁预防策略的是（      ）
A．银行家算法
B．资源有序分配法

C．定时运行死锁检测程序法
D．资源分配图化简法
19．关于UNIX系统中设备的说明，正确的是（      ）
A．UNIX系统是按设备和内存间交换的物理单位对设备进行分类的，有流设备、字符设备和块设备

B．常把块设备称为存储设备，把字符设备称为输入输出设备

C．UNIX对每一个设备赋予一个编号，称为“绝对号”，驱动程序按绝对号控制设备

D．UNIX为每一类设备赋予一个编号，称为“设备号”，驱动程序按设备号控制设备

20．关于UNIX的系统调用分类，正确的说明是（      ）
A．有进程控制类、文件类

B．有进程控制类、文件操作类、SHELL类

C．有进程控制类、文件操作类、信号与时间类

D．有进程控制类、文件操作类、SHELL类、信号与时间类
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
21．若中央处理器取出一条指令后拒绝执行，并形成“非法操作”事件，这是因为
（        ）

A．取到的是一条访管指令
B．目态时取到了“启动I/O”指令

C．管态时取到了“启动I／O”指令
D．从应用程序中取到了特权指令

E．从编译程序中取到了特权指令
22．关于虚拟存储管理，正确说明的是（        ）
A．页式存储管理是以页为单位管理主存和辅助存储器

B．段式存储管理是以段为单位管理主存和辅助存储器

C．段页式存储管理是以段为单位管理主存，以页为单位管理辅助存储器
D．段页式存储管理是以页为单位管理主存，以段为单位管理辅助存储器

E．段页式存储管理是以页为单位管理主存，以页为单位管理辅助存储器
23．要考虑磁头当前移动方向的移臂调度算法是（        ）
A．最短寻找时间优先调度算法
B．先来先服务调度算法

C．电梯调度算法
D．单向扫描调度算法

E．优先级调度算法
24．一个进程独占处理器顺序执行时具有封闭性和可再现性，其含义是（        ）
A．进程执行的结果只取决于进程本身
B．进程执行的速度对执行结果有影响
C．进程多次执行时其执行结果均相同
D．进程执行时不会发生中断事件

E．当外界发生中断事件时不影响进程的执行速度
25．UNIX进程的状态有（        ）
A．创建
B．运行

C．就绪
D．睡眠

E．僵死

三、填空题（本大题共9小题，每空1分，共14分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
26．网络操作系统把计算机网络中的各台计算机有机地互连起来，实现各台计算机之间的

___________及网络中各种资源的___________。
27．为减少处理器的空闲时间，提高它的利用率，可采用___________技术。
28．中断装置是按预定的顺序响应同时出现的多个中断事件，把这个预定的顺序称为___________。

29．页式虚拟存储管理是在___________的基础上实现虚拟存储器的，首先需要把作业信息作为副本存放在磁盘上，作业执行时，把作业的__________装入主存储器。
30．能实现文件长度可变的磁盘文件物理结构是___________和___________。
31．操作系统的设备管理部分能实现对设备的全面管理，其目的主要有两个，一是为了___________，二是为了防止用户误用外围设备而影响___________。
32．终端用户控制终端作业的执行大致有四个阶段：终端的连接、___________、___________和用户退出。
33．当若干进程需求资源的总数大于系统能提供的资源数时，进程间就会出现竞争资源的现象，如果对进程竞争的资源___________就会引起死锁。
34．如果资源分配图中有环路，且每个资源类中只有一个资源，则环路中的进程都___________。
四、简答题（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

35．为什么要研究操作系统的结构?
36．进程与程序有什么区别？为什么要引入进程？

37．当磁头处于70号磁道时，有9个进程先后提出读写请求，涉及盘的柱面号为63、57、34、88、91、103、76、18和128，约定down 方向提供服务。

要求：（1）写出按单向扫描CSCAN调度算法的调度次序。

（2）计算按这种调度算法时的平均寻道数。

38．简述批处理操作系统的作业调度和作业调度选择作业的必要条件。

39．简述为了降低换进换出的频率并提高系统效率，UNIX系统的交换进程采用的措施。

五、综合题（本大题共4小题，第40小题10分、第41小题8分、第42小题10分、第43小题8分，共36分）

40．（1）一个32位计算机系统有主存128M和辅助存储器10G，这个系统的虚拟空间是多少？

   （2）页式虚拟存储管理采用位示图技术，设主存有16384块，采用32位的512个字作为位示图。若块号、字号和位号（从高位到低位）分别从1、0、0开始。试计算：5998块对应的字号和位号；198字的20位对应于哪一块？

41．假定某文件ABC以链接结构形式存放在磁盘上，逻辑记录大小为250个字节，共有6个逻辑记录，而磁盘块的大小为512个字节。

问：（1）为了提高磁盘空间的利用率，如何存放文件ABC？

    （2）画出文件ABC在盘上的结构。（文件占用什么磁盘块用户可自行设定）

      （3）若文件ABC已打开，写出读文件ABC第4个逻辑记录到主存50000开始区域的主要工作步骤。

42．某杂技团进行走钢丝表演。在钢丝的A、B两端各有n名演员（n>1）在等待表演。只要钢丝上无人时便允许一名演员从钢丝的一端走到另一端。现要求两端的演员交替地走钢丝，且从A端的一名演员先开始。请问，把一名演员看作一个进程时，怎样用PV操作来进行控制？请写出能进行正确管理的程序。

43．进程资源的使用情况和可用情况如下表所示：（四个进程和三类资源）

	进程
	当前已分配资源数量
	最大需求量
	系统可用资源数量

	
	R1
	R2
	R3
	R1
	R2
	R3
	R1
	R2
	R3

	P1
	2
	0
	0
	3
	1
	0
	0
	0
	0

	P2
	3
	1
	0
	3
	1
	0
	
	
	

	P3
	1
	3
	0
	1
	3
	1
	
	
	

	P4
	0
	1
	1
	0
	2
	1
	
	
	


（1）请画出资源分配图。

（2）分析目前系统中是否会发生死锁。
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